

射击场上的神枪手

宝鸡是个盛产射击手的地方,参加代表全国最高水平的全运会射击赛是这些射击手梦寐以求的愿望。早在上世纪五六十年代,范文才、吴克振、张枢等宝鸡选手就曾代表陕西参加过第一届、第二届全运会

射击比赛。从上世纪70年代到本世纪初,宝鸡又有一大批优秀射手出现在全运会和全国其他大赛的舞台上。其中,杨建岐在第三届全运会上获得小口径步枪卧射团体冠军、个人冠军,并打破全国纪录;马世进在第五届全运会上获得小口径步枪3

×40(三姿射)团体冠军,跪射平全国纪录;王伟一在第九届全运会、第十一届全运会上分别夺得小口径步枪50米三姿射、卧射个人冠军。有意思的是,这三名从宝鸡走出的全运会冠军,比赛项目都是小口径步枪。

“金牌教练”杨建岐:

为射击人生感到自豪



15岁进省队,17岁拿全运会射击冠军,18岁当教练,43年教龄,培养了不少优秀运动员。宝鸡射击运动的“金牌教练”杨建岐谈起他的“射击人生”时充满了自豪。杨建岐1958年出生,小时候弹弓打得特别好。有一次,金台区射击教练曹春江来学校选苗子,听说杨建岐弹弓打得好,就对他进行了考察,发现他是一个好苗子,不久,就让杨建岐进了市上刚组建的射击队。苦练一年多,杨建岐破了宝鸡市射击比赛纪录。15岁时进了省队,开始备战两年后在北京举行的第

三届全运会。杨建岐说,作为专业射击队员,队里实行的是军事化管理,训练量非常大,要求队员特别能吃苦。17斤重的枪压在小胳膊上,一托就是两个小时。为保持身体稳定性,防止肌肉、血管跳动影响瞄准,常年须穿棉衣棉裤、戴棉手套,可以说一年四季一身衣。跪射尤其苦,人跪沙袋上,臀部要靠脚跟,一两个小时下来脚就变得乌青。“卧射也不轻松,每次卧射训练完,我连二两馒头都拿不起来。由于经常出汗,背上的痱子密密麻麻。那时候的条件差,和现在没法比,可就是那种艰苦的训练造就了我们,使我们不攀比、讲奉献、能吃苦,这也是陕西运动员的光荣传统!”忆往昔峥嵘岁月,这位61岁的“射击手”豪情满怀。

1975年9月,第三届全运会在北

京举行。杨建岐说:“这是我们国家最高水平的运动会,一生中难得参加一次。”在北京香山国家射击场,杨建岐和三名队友团结协作,沉稳发挥,勇夺小口径步枪卧射团体冠军,同时获得个人冠军,并打破了全国纪录。1976年底,他担任宝鸡体校的射击教练,那一年,他只有18岁!他的射击之梦在另一个平台上延续……

当了43年射击教练,杨建岐先后培养了马世进、高静等一大批享誉省内外“神枪手”;连续三届担任驻宝部队射击总教练;长期给公安系统一线民警训练进行指导,并成为他们的枪支维护顾问。展望第十四届全运会,他希望陕西队能取得比上届全运会更好的成绩,更希望陕西射击队能再续辉煌,涌现出接近甚至超过世界水平的“小李广花荣”。



「射击神童」马世进:

希望自己的技艺传承下去

1966年出生的射击运动员马世进被誉为“射击神童”,1982年,他以业余运动员的身份参加省运会射击赛,个人三个项目都拿了好名次,让专业队员感到十分惊讶,当年马世进只有16岁;一年后,凭借他的出色发挥,陕西射击队拿下了一枚分量很重的全运会三姿射击团体金牌。

1981年马世进在龙泉中学上初三时,被启蒙教练杨建岐慧眼选中,进入宝鸡体校的射击队训练。走训5个月后,马世进参加了省运会,结果成绩不好,回来后离开了射击队。1982年的一天,杨建岐到他家,说:“你再练半年吧,不要放弃。”这样马世进又回到了射击队继续训练。第二次参加省运会,马世进取得了出色的成绩,被省队选中,参加1983年第五届全运会大集训。当时陕西男子步枪班里有5名全国冠军,马世进由于年纪小,发挥不够稳定,训练成绩排第11名。去广东韶关冬训时,一天晚上马世进偶然听到教练和师兄谈话说:小马只是来凑人数的,明年全运会我们需要的是成绩稳定可靠的运动员。马世进深受触动,于是每天晚上“加班”苦练,两个月冬训结束后,他从

第11名升到了第4名,又在队内模拟比赛中打到第1名。1983年4月,西安举行五省区射击比赛,算是全运会前的最后一次练兵,在这次比赛中他拿了个人冠军和团体冠军,

陕西队也破了8项全国纪录,当年5月1日的《新闻联播》还作了《陕西射击大丰收》的报道。到6月全运会预选赛开赛前夕,马世进已经声名鹊起,八一队想“挖走”他,这时候他有了心理波动。教练及时给他做思想工作,使他全身心地投入比赛中,结果预赛成绩非常好。1983年9月至10月,第五届全运会举行,马世进和队友在赛场上奋力拼搏,最终获得小口径步枪3×40(三姿射)团体冠军。

马世进后来进了前卫体协射击队,之后回到家乡宝鸡工作。他说,虽已远离射击运动多年,但他现在仍有一颗从事射击运动的心。他现在的愿望就是让自己的射击技艺传承下去,为宝鸡射击事业出力。“全运会四年一届,是全国最高水平的比赛。参加第五届全运会并取得好成绩,让我非常自豪,这些年我时不时回忆起当时夺冠的情景。在这里,我要再次感谢我的启蒙老师杨建岐、我的师兄和所有关心帮助过我的人!”



“两届冠军”王伟一:

在全运会赛场跪着换地方



记者见到夺得两届全运会射击冠军的宝鸡“神枪手”王伟一的哥哥王炜嘉,听他讲述弟弟的全运会故事。

王炜嘉介绍说,弟弟王伟一生于1974年1月,父亲是宝鸡市射击队教练王俊安,曾参加过1959年第一届全运会,王伟一从小就去宝鸡体校的靶场玩,可以

说是耳濡目染,上高一时就开始跟着父亲练射击。有一次父亲的一名当教练的朋友来到靶场,对王伟一说,你要能把附近一棵树上的鸟打中就带你到西安去练。结果弟弟一枪打中了一只鸟的鸟头,这名教练没有食言,带弟弟去了西安训练。

后来王伟一参加省运会,拿了好几块金牌,被兰州军区射击队挖走。在全军的射击比赛上夺了五连冠之后,王伟一又转到了广州军区训练。2001年,在广州举行的第九届全运会上,27岁的王伟一代表八一队参赛,摘取了小口径步枪50米三姿射个人冠军,正式入选国家队,媒体报道称他“大器晚成”。因为腿伤,王伟一没有参加第十届全运会。在2009年10月举行的第十一届全运会上,王伟一参加了对腿部要求不高的卧射比赛,获得了50米步枪卧射冠军。王炜嘉回忆,当时全家人通过电视看弟弟比赛,有个镜

头是弟弟试枪的时候举手示意要求换靶位,接着跪着挪了个地方,换了靶位。家里人知道,是他的腿伤又犯了,站起来吃力,所以跪着换了靶位。“我们隔着屏幕看他挪地方,很心疼。这就是冠军背后,只有运动员自己和家人才知道的艰辛……”除了两次全运会冠军,王伟一还拿过两次世界杯分站赛冠军和一次亚洲锦标赛团体冠军。高光时刻是在2011年3月29日悉尼射击世界杯的赛场,王伟一在男子50米步枪卧射角逐中,在全场落后的情况下,凭借最后一枪的神奇发挥,反超美国名将埃里克0.2环,以703.4环的总成绩夺金,同时拿到了一张宝贵的伦敦奥运会入场券,他也成为第一个拿到奥运卧射入场券的中国选手。

王伟一现任西安市射击队教练。在今年的第二届全国青年运动会上,他率领陕西队夺得一块团体金牌。

中华人民共和国第十四届运动会



中国陕西2021 SHAANXI CHINA

当好东道主 办好十四运



2019 汽车摩托车年会暨场地越野赛开幕

60多名车手 展开角逐



场地越野赛现场

本报讯 11月16日,由宝鸡市汽车摩托车运动协会主办、多家单位协办的2019汽车摩托车年会暨场地越野赛开幕,来自四川广元、陕西汉中及宝鸡等地的60多名汽摩越野爱好者,展开了一场速度与激情的较量。

比赛地点位于高新区钓渭镇朱家滩村的一片空地上,设置了单峰、三连峰、水洼地、泥坑等越野障碍。比赛分6缸组、4缸组及摩托车组三个组别,经排位赛、预赛和决赛决出各组名次。经过两天的比赛,汉中中泰赛车队的刘峰、陈星分别以4分

25秒10、4分36秒25的成绩,获得6缸组、4缸组冠军。7号选手刘洋勇夺摩托车组冠军。

在11月17日的决赛中,4缸组的119号车最后一个出场,第一圈过后车熄火,经牵引发动后坚持跑完了剩下的两圈,车手的拼搏精神赢得观众的阵阵掌声。

市汽车摩托车运动协会2004年成立,2005年成为中国汽摩联合会团体会员,2006年在宝鸡组织举办了全国摩托车锦标赛,2019年策划并运营了宁夏贺兰山大峡谷拉力赛、青海天峻高原摩托车场地赛。

市体育局开展主题党日活动

脱贫路上砺初心

本报讯 近日,市体育局党组书记、局长任小康带领13名党员干部来到对口扶贫点——陈仓区拓石镇九峰村,开展“脱贫路上砺初心”主题党日活动。

在此次活动中,市体育局党员干部为该村党员群众上党课,宣传了党的十九届四中全会精神;市体育局聘请的篮球教练现场对村民进行篮球运动技能培训;市体育局党员干部根据“一对一帮扶计划”,走进结对贫困户家中,与贫困群众交谈,详细了解他们的子女教育、

收入来源等情况,认真填写“结对帮扶记录本”,推动年度帮扶任务完成。

据了解,市体育局近年来大力帮扶九峰村脱贫,选派了2名扶贫挂职干部带领村民脱贫致富;争取光纤入户工程,使100多户村民用

上宽带;投入80多万元修建完善了占地900平方米的体育文化广场;赠送10多万元的体育设施和器材;3年捐赠了15万元帮扶资金;结对帮扶20户贫困群众,他们的帮扶工作获得了该村贫困户的好评。



空竹爱好者: 特教运动会上传技艺

近日,宝鸡市空竹专委会组织部分空竹、花棍爱好者,参加了宝鸡市特殊教育学校举办的“一跳一抖”运动会。在运动会上,空竹爱好者进行了助兴表演,还指导广大师生如何抖空竹。

据了解,抖空竹目前已成为市特殊教育学校体育教学的一项重要课程。今年9月份,市空竹专委会曾组织40多名空竹爱好者参与市特殊教育学校的公开教学活动,传授抖空竹技艺,并向学校捐赠了15枚空竹。(本版稿件、照片均由本报记者巨侃采写、拍摄)